

## 菩提圓滿

## 翁定台

六十數年親緣 父女情深 不捨

一朝撒手塵寰 安息極樂 圓滿

我於今年五月返台，在新竹老家陪伴著家父走完九十五年人生中最後的一段旅程。他在臥病期間，我與他每天一同唱誦唐詩三百首，我們同遊峨眉彌勒佛聖地，我們共度端午佳節，使我有著美好的回憶。情難捨、人難留，心中雖有著萬般的不捨，但願以無限的思念，化為永恆的祝福。

當家父住在醫院加護病房的五天中，新竹佛教居士林的林友們來醫院為他唸經回向，翁家和薛家的摯親好友們也到醫院為他祈福。最殊勝的因緣是美國休士頓玉佛寺見石法師，在家父往生的前三天到醫院看訪他，雖然家父幾天來都沒辦法開口說話，但家父伸出手來握住法師的手，感恩的心一切盡不在言中。家父是在今年六月二十七日星期一早上壽終正寢、安祥捨報。我們將家父蓋上陀羅尼經往生被，新竹佛教居士林的林友們，台灣慈濟功德會及諾那精舍的師兄師姐們到家中，與我們一起助念十二小時，隨即由見石法師主持莊嚴的入殮儀式。

家父對生命價值觀看得坦然自在，他認為緣起緣滅，有生必有死，應作如是觀。他的遺照在十二年前已放大備用，他的遺願是要設立更多的濟貧與教育助學基金。他把一切身後事宜都安排妥當，使我們能很從容無慮的安排追思告別式。七月十日家父的追思告別式是由見石法師主持，見會、見作、見侯等法師們協助誦經，莊嚴圓滿。新竹佛教居士林的林友、台灣慈濟功德會和美國休士頓玉佛寺的師兄師姐、翁家和薛家的摯親好友們共百餘人前來參加，一切因緣殊勝，使我永誌心頭，感恩萬分。在守喪的四十九天內，我與妹妹麗台每天為家父唸經拜佛，每個“七”剛好是星期日，我們恭請法師在新竹證善堂主持中陰超度，誦念佛經。滿七恰逢中元節—佛歡喜日，也在證善堂由三位法師主持滿七法會，功德圓滿。

家父常提起他受教育的過程十分艱難，家鄉貧窮無小學，十歲才有機會到溫州上中學。於抗日戰爭期間，曾跋涉千里，時而步行數天，時而乘老舊柴油車，抵達昆明國立雲南大

學。在敵機空襲轟炸下，讀了兩年。為了生活奔波，中途輟學，輾轉到成都、重慶謀職工作。歷經千辛萬苦，在四川萬縣上海法學院萬縣分校畢業。因為他受教育的艱辛，所以特別珍惜任何受教育的機會。他好學不倦，持之以恆，每天學習英文，誦唸佛經、唐詩三百首及古文觀止，真是活到老、學到老。他鼓勵我與妹妹麗台出國深造，我們於三十年前都在美國獲得化學博士學位，分別在石油公司與藥廠工作二十多年。家父也鼓勵我的兩位女兒王愛華和王向華努力向學，她們倆分別由哈佛、史坦佛大學畢業，目前都是醫師，在耶魯大學醫學院任教。追思告別式結束後，一位家父朋友的小孩劉先生告訴我們，家父於四十年前曾送他一台收音機鼓勵他用功讀書，如今他完成了博士學位，成為劉家第一位博士。家父好學的精神，不僅在翁家延續下去，也影響了他周圍朋友的子女。

一九四五年抗日戰爭勝利，次年家父由重慶到台灣，服務於聯合國善後救濟總署。一九四七年出任台灣土地銀行台北總行出納課課長，一九五零年調任新竹分行襄理，直到一九七三年退休。他敬業樂群、奉公守法、為人誠正耿直，服務台灣土地銀行共二十六年，深受同事愛戴。家父律己甚嚴，生活儉樸，對別人却很寬厚；一生默默行善，捐助許多貧困之人。他不分宗教信仰，曾在台灣和美國兩地，捐贈善款給台灣天主教仁愛之家、台灣慈濟功德會、新竹佛教居士林、福嚴精社和其他佛教團體、美國休士頓中華文化學院及玉佛寺等。他於一九八九年設立翁氏愛家鄉育才基金，二十二年來資助家鄉(浙江泰順，翁山鄉)學生一仟餘人，深受家鄉父老與晚輩的敬佩。在這段守喪期間，我接到翁氏愛家鄉育才基金主辦人，與很多受惠學子由大陸的來電悼念，感到十分親切。

家父母在六十到八十歲期間，常到美國探親遊玩，與外孫女們相處甚歡。除了教導外孫女文化傳承與社區服務的重要外，他更是以身作則，落實活到老，學到老的精神，互為老師，互教中英文。家父學習英文非常努力，在美期間每天到公共圖書館，看英文報紙與書籍。他與外孫女們有著深厚的感情。外孫女愛華、向華聽到外公住生的消息後，馬上放下工作與家庭，由紐約飛了三十小時到台灣，就是想來看家父的最後一面，參加追思告別式致追悼詞，並送家父最後一程。



相片一：二零零七年，家父母慶祝結婚六十週年--鑽石婚紀念（作者右一）

我與妹妹曾陪家父母在美國各地遊玩，家父曾隨家母到她的出生地印尼尋根，也回中國大陸探望親人。倆老八十歲以後，不再出門旅遊，我們則常回來台灣陪伴他們。家父母恩愛六十四載，鶼鶼情深。二零零七年我和妹妹一同回台參加慶祝家父母結婚六十週年鑽石婚紀念（相片一），當年新竹市市長林政則曾公開表揚，送〔百年好合〕的金匾，並出紀念刊物一份。家父母發表鑽石婚感言〔六十年相扶到老不容易，非常珍惜這難得的緣份。感謝佛菩薩教導我們互信互諒、感恩惜福、忍耐隨緣〕。七月五日，現任行政院政務委員兼台灣省政府主席林政則親臨家中靈堂上香拜祭（相片二），看到他於四年前送家父母的金匾與相片，歡喜的說道：“很高興有緣參與家父母慶祝鑽石婚紀念，我也在相片當中。”



相片二：行政院政務委員兼台灣省政府主席林政則（中）親臨家中靈堂上香拜祭

一九五零年，家父在新竹證善堂聽經聞法是他初次學佛的因緣，後來皈依印順導師，禮敬三寶，開始受戒學習佛法，並廣修戒、定、慧三學。一九六零年與多位長老共同創立新竹佛教居士林，曾於一九六九到一九九一年，擔任林長長達二十二年之久，講經唸佛，引導很多年輕的朋友進入居士林學習佛法。家父篤信佛教、相信因果、持齋念佛、布施持戒、淡泊無欲、忍辱負重、與世無爭。他慈悲喜捨、廣結善緣、出錢出力、犧牲奉獻，以“信願”與“智慧”合一的精神，守護著新竹佛教居士林，使它成為清淨的道場，家父對新竹佛教居士林的貢獻，至今五十多年。新竹佛教居士林的林友們追思家父學佛六十年以來的種種菩薩道行，以“遊方法海六十年”一文追思家父，並以輓聯一對敬悼家父。



相片三：見石法師主持封棺說法

**“遊方法海六十年 福慧雙修深廣行**

**自利利他除障垢 慈光常住菩薩道”**

見石法師在告別式上開示：“這是一場法喜充滿的追思會，我們在此看到翁老菩薩對生死自在的行誼與一生對佛法的護持，他是一位真正佛教行者。在這追思典禮當中，沒有悲傷，沒有眼淚，沒有哭嚎，只有滿心歡喜的為翁老菩薩送行，這種送行是不是悲傷，而是懷念，是祝福。追思會正如同人生的畢業典禮，世界上有些學分必需修習，學分修滿，則要畢業。畢業不代表結束，畢業後將走向更高的層次與領域。我們要學翁老菩薩的精神，他給我們的啟發是真正將佛法落實在生活當中。世間有“成、住、壞、空”四種變遷，人生有“生、老、病、死”四種災苦，有生即有死。世間的無常，不是一種哀傷，無常代表“改變”，改變代表“成長”，應面對無常，接受它、處理它、放下它。” 見石法師在主持封棺說法時(相片三)，並稱讚家父為“不迷不悟當中坐，一念不生極樂遊”，並祈家父超生淨土，信滿成佛，乘願再來，再續此緣，追思告別式在法喜充滿中圓滿結束。

親愛的爸爸，您慈悲喜捨，廣結善緣，多彩多姿的一生充滿著喜悅與歡欣。雖然您已走了，但只是暫時的離開，盼望有一天，我們父女情深的緣份，在另一個美好的世界會一直延續下去。願心中常留笑容，以著感恩的心，珍惜此刻，花開花落，我們的故事還要繼續。家父的永住精神，將長存在我們的家人、親朋好友、新竹佛教居士林友們及所有有緣的人的心中，我們將以無限的思念，化為永恆的祝福。祝願家父，超生淨土，菩提圓滿。